

西昌人才  
大会特刊



# 才·聚西昌 智·创未来

中共西昌市委组织部 中共西昌市委宣传部 策划

2018年10月11日 星期四 主编 严宏涛 责编 王羽翎 校对 杨庆华

守望果林  
张飒

## 与农牧作伴 为农业出力

文/本报记者 孙文婧  
图由张飒提供

临近十一假期,张飒的工作越发忙碌,除了要写各方面的总结之外,还要趁着假期来临之前,下到有需要的乡镇进行现场指导。9月30日上午才去了黄哈土村现场指导软籽石榴的栽种情况,下午便风风火火地赶回单位开会。张飒告诉记者,这就是她日常的状态,虽然需要经常下乡,身边的朋友都会觉得这个工作辛苦,但是她喜欢和农户们打交道,喜欢和经济作物们打交道。

**A** 28年在农业一线钻研  
大学专业与果树结缘

今年49岁的张飒,毕业于四川农业大学园艺系果树专业,同年分配到西昌市西溪乡农技站工作,自此便与果树的相关工作结下不解之缘。1996年调入西昌市农牧局(原西昌农业局)经作站工作,主要从事果树生产技术示范与

**B** 农民增收是最大期望  
负责任是工作信念

的发展做出了较多的基础性工作和突出贡献,成为西昌市农业系统内业务骨干。

从大学毕业到现在,不知不觉间,张飒已经在农牧岗位上工作了22年。其中有付出辛勤劳动而获得回报的安慰,也有工作任务繁重压得喘不过气的辛苦。

在相关各级领导的引领下,近年来西昌市紧紧抓住省委、省政府大力发展现代农业的机遇,以“改造传统农业,走特色农业道路”为发展思路,积极探索西昌市特色农业现代化道路,立足西昌市丰富的自然资源优势和区位优势,加速推进现代农业示范基地的发展。西昌主要以种植葡萄、桃、软籽石榴、樱桃、草莓为主,其中西昌葡萄是西昌市种植规模最大的水果,主栽品种以巨峰、夏黑、克瑞森、阳光玫瑰、巨玫瑰等为主。

**C** 喜欢和农户打交道  
下乡是一件快乐的事

作前行的最大动力。

因为业绩突出,张飒曾获得四川省科技进步三等奖1项、四川省农业厅科技进步三等奖1项、四川省农业厅农业丰收二等奖1项、凉山州政府科技进步二等奖1项和三等奖3项;被评为凉山州第四批学术和技术带头人后备人选、西昌市2005—2007年度科技工作先进工作者及第三批西昌市学术和技术带头人。

不过当提到这些奖项的时候,张飒显得有些不好意思,她告诉记者:“这些奖比起很多优秀的人来说,真的不算什么,奖项不是我一个人的功劳,是上级领导的支持,同事齐心协力的结果,我就把他当作自己在工作岗位上勤恳工作的一些肯定吧。”

近年来,因为担任经作站的站长一职,所以多了很多办公室的工作经验,例如写总结、写报告。不过相比起办公



张飒现场指导种植技术。

推广工作至今。

近年来,张飒坚持注重理论学习和实践经验总结,不断提高专业水平和业务技能。她长期坚持深入一线开展新技术、新品种、新农资的试验、示范及推广。目前,多年来推广葡萄避雨栽培面积达7万多亩,设施蔬菜初期建设5000亩。

同时,协助推进西昌花卉产业园区的规划、设计、招商等工作,引进14家花企入驻礼州片区开展4000余亩基地建设和凉山佛山合作西昌太美花卉科技园建设项目。

除此之外,广泛传播农业科技知识,每年培训农户达2000多人次,积极为果农户解决生产疑难问题,深得广大农户认可。

她还积极承担大型科研及产业发展项目的论证实施工作,先后撰写学术论文和技术资料30多篇;高质量编写完成十多个大型项目可行性研究报告和产业产业发展规划,为西昌市经作产业

目前西昌的葡萄已经非常具有规模了,多年来市农牧部门科技人员与广大种植户通过共同攻关,应用设施避雨及综合配套技术措施,有效控制住葡萄病害发生、流行,极大减少农药施用,使红提、克瑞森等优质欧亚种葡萄得以落地生根,极大地丰富了西昌葡萄的品种结构,取得了显著的经济效益。

张飒作为农牧部门的其中一员,在工作中无论是快乐的还是疲惫的,看到西昌的农业快速发展,看到农户们因为增收而喜笑颜开时,就觉得自己尽到了责任和义务,自己与同事们的努力没有白费。

长期在农牧一线工作,张飒坦言,起初进入农牧部门并不是因为自己的喜爱,而是因为大学学的相关专业,所以也就顺理成章地进入了农牧部门,对自己的专业谈不上喜欢。但是张飒是一个责任心非常强的人,她深知许多农户需要农牧部门的专业帮助,所以一直以来都以高标准来要求自己,负责任是工

室的工作,张飒更喜欢下到田间与农户们交流沟通。因为对于她来说,这才是她工作的最大价值。

在田间,每年的天气状况在不断变化,水质、土壤也在发生变化。有时候下乡,农户提出的问题也许在之前都是没见过的。例如,在地里,有时候生长出的害虫是之前没见过的,所以要不断观察、实践,并寻找解决办法。这样的工作性质就要求张飒需要不断地学习专业知识,同时在学习中不断学习,才能够更好地帮助农户解决问题。

同样,在种植的技术上,也需要一次次地到各个乡村去了解问题所在,并进行指导。张飒告诉记者,看到农户们一天天地进步,果树一天天地长好,自己会非常的欣慰。所以工作中最快乐的时光就是与农户、作物打交道。

如今张飒依旧坚守在自己的岗位上忙碌着,带领着经作站继续奋斗在农牧一线,为西昌的农业发展出一份力。